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Meg'jelenik e Inp heteukint 
egyszer , Szerdán. Elő­
fizethetni rá Pesten,a jó 
és olcsó köny\kiadó társu­
lat ügynökénél — czukor- 
utcza 6 szám, földszint, s a 
szerkesztőségnél. Vidéken 
ács. kir postahivataloknál.

Előfizetési díj Budapesten 
kihordással félévre 1 ft pp 
vidékre postán borítékban 
félévre 1 ft 20 kr. p.p A lap 
szerkesztését illető levelek 
egyszerűen „a Katholikas 
•Néplap szer kész tőségéhez 
czímezendők. (Testen a 
központi papnöveldében.)

Dicsőség magasságban az istennek . s a földön 
békeseg a jó akaratú embereknek. Luk 2. 14. io. Budapesten, September 29. 1852.

Irland! testvéreink!
VI.

Mielőtt megválnánk irlnndi testvéreinktől, van 
még róluk némi mondani valónk.

Láttuk előbbi czikkeinkben az irlandi vérfagyasztó 
nyomort, a számtalan kiaszott testű, rongyos kolduso­
kat : mig ellenben Angliában a felhalmozott kincsek s 
látszó boldogság mellett alig akadt szemeink elébe egy 
koldus, ki alamizsnáért félve terjesztő felénk kezét. 
Azonban ne higvük. mintha Angliának meg nem vol­
nának a maga szegényei. Itt sem mind arany az. a mi 
fénylik. Minél nagyobb a tárgy, rendszerint annál na­
gyobb annak árnyéka. Az igaz, hogy roppant kincsek 
vannak az angol tárházaiban felhalmazva, de nagy is 
a szegények száma. kik az egyes dús birtoknak mel­
lett nyomorban sinlenek. ,,A dolgozóházak, igy Írnak 
onnan a hírlapok, tömve vannak munkára kényszeri- 
tettekkel; a bűn égbekiáltó! A tőkepénzesek erszénye 
nő. de azon arányban nő a szegények száma is, kik ép 
kézzel bírnak munka nélkül, tanúit fővel foglalatosság 
hiányában." Ha koldusok csapatai nem vesznek korül 
Angliában bennünket; ez csak azt mulatja, hogy itt a 
szegényekről gondoskodva van: mert itt minden köz­
ség tartozik saját szegényeit ellátni, mire a költség adó 
utján vettetik ki. S ha megfontoljuk, miként ezen adó 
újabban már mintegy száz millió forintra felrúg, hozzá 
vethetünk az angol szegények roppant számához. A 
múlt évben 862 ezer gvámolittatott a községek által; 
a gyámol nélkül hagyott szegények száma nem tu- 
datik. —

lartsa minden község saját szegényeit; az ép 
testüek kénvszeritessenek munkára, a dologtehetlenek 
nyerjenek ápolást : ez szent igazság, bár elismerésre s 
kivitelre találna mindenütt; mert csak igy remélhetni.

j hogy az arczátian koldusok ne kapkodják el az Isten­
szegényeire szánt filléreket. De ha igy van ez Angliá­
ban, miért nem állíttatnak adózás utján dolgozóházak, 
mért nem emeltetnek ápoló-intézetek Irlandban is a 
szegények számára? Azért barátim! mert az anuol sa­
ját közeiében irtózik az ínség kiáltozásitói. borzad az 
éhség miatt kiaszott sárga vázképek látásától, undoro­
dik a fekélvesek, sánták, bénák, nyomorékok szemlé­
letétől : s azért megadóztatja magát, hogy iegvenek 
házak és intézetek . mellyekben elzárva tartassanak 
szemei elöl e szerencséden teremtmények. Egész más­
ként áll ezen ügy Irlandra nézve. A világ minden mí­
vesebb országai között egyedül Irland áll olly alacsony 
helyen, hogy ott a szegények ügyében semmi törvé­
nyes gondoskodás nem történik, hanem oda hagyatnak 
sajrt nyomoruknak, hogy remény és vigasztalás nél­
kül éhen haljanak. Ha az irlandus átköltözik Ameri­
kába. s ott éhezik a nélkül, hogy szükségét kielégít­
hesse, itt ez idegen földön, bárki legyen is ö. talál egy 
szegényekre felügyelőt, ki kész öt legottan segí­
teni : de szülőfölden hasztalan fordul bárhova, Marid­
ban a pusztába hangzanak el az ínségnek és nyomor­
nak minden kiáltó hangjai. Igen. mert a koldus kol­
duson nem segíthet; az irlandi dús földbirtokos pe­
dig rendszerint távol lakik jószágától: Londonban mu­
lat, vagy kéjutazással tölti idejét; s Irlandban legfólebb 
akkor láttatik, midőn a szegény földbérlőktől évi il­
letményeit felszedi. Miért gondoskodnék tehát ö, gon­
dolja elég pogányul magában, az ottani szegényekről, 
hiszen nem zavarják azok az ö megszokott kén veimét; 
miért engedné magát adó alá vettetni, hiszen nem látja 
ö a nyomornak ezerféle képeit, nem hallja az ínség 
kiáltozásit, az éhhelhalók lelketrázó nyöszörgéseit.

Ha elszorul az érző kebel Irland ínséges földén 
a nép kiáltó nyomora felett, alig ha tudunk nevet ta­
lálni keblünk érzésének, ha elgondoljuk, miként e 
végső Ínségre juttatott népség Anglia részéről még
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folwüst újabb meg újabb faggatásoknak s bántalmak- 
nak tétetik ki. A maymothi ügy van erre jelenleg ürü­
gyül felkapva, ez fog szolgálni botránykővül a jövő par­
liament! ülésszak alatt is: azért talán nem lesz érdek­
telen némi felvilágosítást adni ezen kérdés állásáról.

Az irlandi katolikusoknak, mint már láttuk, több 
mint két száz esztendeig halálos büntetés alatt tiltatolt 
meg kath. iskolát nyitni gyermekeik számára. 1793- 
ban azonban, midim a franczia zendüluk Iriandra ve­
tettek szemeiket, hog\ az ottani szenvedőket lánvzaik 
széttörésére buzdítsák, s a forradalom ügyének meg­
nyerjék : az anyui kormány kibékitésiil egy cdlegiu- 
mot. vayvis neve.ő-inlézetet állított fel az ország költ­
ségen eyyediil a kalholikusok részére. Az erre szol­
gáló pénz évenkint u parliament által njánItatott meg. 
De mivel a megajunlas alkalmával csak kimérgesitel- 
tek a még be sem hegedt sebek, midőn folytonosan 
újabb sértegetések történtek a kalhoiihusokon : l’eel 
bobért kieszközlötte végre. hogy a maynoothi colié— 
ginm számára, me ívben romai katii. papok neveltet­
ne::. az ország altat even kint bizonyos pénzösszeg fi­
zettessék. mi többé szóba se jojón . c segélyezés örö­
kös alapítvány gyanánt tekintetvén. Ennyi eredménye 
volt az angol nagylelkűségnek: indiánv font sterlinget 
oda vetett azoknak, kiktől milliókat elrablóit: ezt teile 
a százados i; d.ízesek s kipuszi-.tá- fejében, hogy kibé­
kítse a zaklatott kebleket, megnyugtassa a szenvedő­
be!. s helyre;,Hiba végre a megszakadt bizodalmát . . . 
s ezzel kimerülnek méltányosságának minden for: ásni. 
De azonnal megbánta ebbéli nagylelkűségét is. izgatni 
kezdvén az országot. hogy mit a kalholikusok részére 
or. kre megalapított, rögtön vegye vissza, hogy ne se- 
_í ~e azon hitet, me: y szerintük bálványozó s kárho- 
zatos. ..mert", úgymond, „a collegium nem felelt meg 
az ország várakozásának.”

Távol legyen, hogy na e vádat mentegessük: sőt 
valljuk meg. épen az okoz nekünk édes örömet. mi­
szerint alaposnak, teljesen igazoltnak találjuk azt. A 
protestáns angol status t. i. azt hitte. hogy a kalholi­
kusok pusztán hála lejében lemondanának hitok örök 
igazságairól, s nehány font sterlingért cserében lábok 
elébe vetendik keblük legszentebb meggyőződését. -— 
Ebben elhiszszuk. nem felelt meg Mavnooth várakozá­
suknak. mert papnevelőintézetéből a sanyarú viszon­
tagságok közt megtört ősz lelkészek helyébe a bitnek 
fiatal bajnokai léptek ki. bátrak megküzdeni szoron­
gatott állásuk veszélyeivel. készek elfogadni elődjeik 
nyomdobán a vértanuság töviskoszoruját. E hiterős if­
jabb papi nemzedéket tetszett ellenségeinek korunkban 
-ultramontan" névvel megtisztelni és e nevet általános 
rósz hírbe hozni, mintha a buzgó pap, ki hitének ü- 
gyében a hegyeken túl Romára tekint, igaz hazafi s 
haladásbarát nem lehetne. A mi egy század előtt a -je­
zsuita" név volt. az most hitünk ellenségei előtt az

.,u 11ramontan” nevezet. Amannak hatályos ereje 
í megkopott: uj nevet kellett kitalálni. Ez jelentősége 
I a korunkban fölkapott ultra in on tan nevezetnek, 
í [Ily ultramontánaknak nézi az angol Maynooth hit—
, buzgó ifjabb nemzedékét. U egészen más szellemű 
i papokat várt abból. kikkel, mint ingó nádszálakkal, 
könnyedén végezhet. S midőn most látja, hogy e czél- 

j jótól elültetett, hogy az ég áldása s Maynooth növen­
dékeinek kitörő munkássága mellett a kath. hit virág­
zásnak indult. kik kereszttel kezekben . s imádságos 
könyvökkel hónuk alatt főleg Angliában kitűnő egyé­
niségeket nyernek vissza a kath. egyháznak : újra
kellett kezdeni az izgatást, mel’ynek jelszava : „egv 
fillért se Maynoollmzk."

Keresztény hitfeleim ! hosszasabban szólotlaui mar 
irlandi testvéreitekről, mint eleve szándékom volt. S 
mégis kérlek, engedjétek meg. hogy iiiggeszszek inig 
a mondottakhoz egy kis elmélkedést. Mi eddig láttuk 
ugyan testvérein!: szenvedéseit, valamint üldözőik vak 
gyűlöletét s hosszat lehellé vad dühöngéseit : de egy­
magában mit használ tudnunk ezeket, ha a mondottak­
ból nem háziunk saját magunkra tanúságot, nem von­
lunk életünkre erkölcsi következtetéseket? Mert Isten 
szava hangzik hozzánk nemcsak az égdörgésekben. a 
fű Imiié csattogó dalában vagv a faloinbok csendes su- 
sogásáhan : hanem a népek történeteiben is. Egy láthal- 
lan mindenható kéz vezérli egyes halandók sorsat ugv, 
mint egész népekét. S miután vannak egész nemzetek, 
mellyi'knek csak fájdalom és szenvedés jut ki itt osz­
tályrészül. mit Ítéljünk : a gondviselés nagyobb cse- 
lekvésre akarja-e a szenvedések által előkészíteni az 
illy népet, vagy talán apáinak vétkeiért büntetve. ma­

isoknak például tűzi kínjait? — ki ismeri az örök vég­
zet rejtélyes utalt ? elég. hogy vannak illy nemzetek,

1 s közöltök már századoktól fogva kiváltképen Irland 
népe tűri a sorsintéző égi kéz súlyos csapásait. A pél­
da előttünk : benne Isten szavára hallgatni, belőle hasz­
nos tanúságot venni tőlünk függ. Elmélkedjél tehát a 
mondottak lelett te is egy kévéssé szeretett hitfelein ! 
En. hogy az elmélkedésben i fejtöréstől is mentselek, 
ime leszek gondolataidban vezetőd . . . ülj ide mellém, 
nézz szemeimbe. add kezeidet kezembe, s szavaimat 
kövesd ligvelmező elmével.

Tanuságok : 1 I Mérd össze állapotodat szegéin 
irlandi testvéred szomorú sorsával. Te békében élsz : 
ö folytonos faggatások közölt tár: a te hited véde­
lemre talál : az övé elnyomatik, kigunyoltatik. meg- 
vettetik: te magadat szabadnak nevezheted, vagyono­
kat biztosan bírhatod : o vagyonában is csonkillat k. 
tulajdonának nem nevezhet egv talpalatnyi földet, h a- 

I csak nem azon hat lábnyi tért. hol a sírban kiszenve- 
, dett tagjai fognak nyugodni. szülői földétől elüzetik.



hogy élhessen, idegen földre, a nagy tengeren túl 
menni kénytelenittetik. Tudd tehát becsülni, te uj pol­
gára hazádnak — mostani javult sorsodat; élj józanul 
nyert szabadságoddal, s tedd reá magadat érdemessé 
tiszta erkölcsi viseleted, példás életed, s kath. hitednek 
mindenekfeletti szeretető állal. . . Az irlandi tűr, szen­
ved hitéért. Türtél-e már te valamit? Ha gúnyt vagy 
rágalmat hallottál szóratni hited ellen, ha báiványozó- 
nak neveztettél az (Mtári-szenlséghen jelenlevő isten­
ség imádásáért, nem verettél-e le gyáván, nem szé­
gyenkeztél-e hited miatt ? levetted-e' kalapodat az ut- 
("/,;in. ha megkonduit a deli harangszv • meghajlottad—e 
terdedet. ha a haldoklóit isteni eledelét a beton hoz vi­
tetni láttad, vetettéi-e magadra keresztet, s mondottál-e 
haladási, lm idegen vallásunkkal ültél egy asztalhoz? 
Oii h. ezt is szégyenlolled, gyava tagja vagy egyhá­
zadnak. áru inja szent ügyének: méltatlan vagy rá, 
hogy csak hasonlittassál is irlandi testvéreidhez.

- I N olt idő. s az nem régen múlt el, midőn bizo­
nyos emberek egyedüli remény-,ke! az érkezendő an- 
go'-segilsvghe helyezték. Ok tudták, mit óhajtanak: de 
n Intenek ügyet szivén viselő katliolikus fi fordult még 
a gondolattól is, hogy Irland nyomorgóiéival jőjön é- 
rinlkezesbe. Mit is várhattunk volna mi azoktól, kik a 
szabadság nevében a szeretet hangjait hozták volna u- 
gyan ajkaikon, de láuczot ránk kezeikben, gyűlöletet 
irántunk sziveikben. A vak gyűlölet sokkal inkább be­
eile már magát az angol szivébe, hogysem azt akár 
a keresztény hit szeretetet lehellő szelleme, akár a vi­
lág átalános roszaló Ítélete, vagy bármi viszonti mél— 
hinylat és szívesség kitüntetése a kntholiknsok iránt 
kiengesztelhetné. E tekintetben ellentétül álljon üt egy 
pár példa napjaink történeteiből. 1 - i! 1 öO-ik évben a 
kath. Ausztriában Magyarhon prof. főpapjait a teljha­
talmú császári kát. kormányzó püspököknek czimezi, 
mi az előtt tudtunkra soha nem történt : mi alatt az 
angol roppant pénzbüntetést szab azon kath. főpapra, 
ki saját püspöki hivatalának czimét kimondani merészli. 
lSö 1-ilí évben az osztrák birodalom kath. császára 
birodalmának egész területén teljes vallásszabadságot 
hirdet a prot. hitfeleknek: mig viszonzásul Anglia kor­
mánya miilyen rendeleteket bocsát ki a katholikusok 
ellen, nem szükség újra fölemlítenünk. . . . Az össze­
hasonlításból eredő különbséget vizsgáld meg tenma­
gad szeretett hitfelem! én csak a történteket mondot- j 
tam el szárazon.

3) Ha gyarlóságodnak engedvén, irlandi testvé- j 
re id ügyében csupán szenvedéseidhez fordulsz, vall­
jon nem Így fog-e válaszolni kérdésedre : „angol 
gyűlöli s üldözi a katholikust, mit az tűrni kéntelen; 
mert az ottani népségnek csak egy harmadát tevén, ü 
a gyengébb tél : az osztrák birodalomban 3ti millió : 
nép között csak három millió protestáns labillatik, itt 
mi vagyunk erősebbek, tehát fizessük vissza a bántaI-

makat." Midőn igy szólal fel benned a szenvedély, te 
annak hangjai előtt zárd he egyiránt füleidet és szive­
det. Koszát roszszal csak pogány szokott visszafizetni. 
A boszuállás csak nemtelen szivek tulajdona. Te ke­
resztény vagy; a le hitedet áldásul adta az ég az egész 
emberiségnek, nem átokul: le Krisztus követője vagy, 
ait egyedül a szeretet illet kifogás nélkül minden em­
ber iránt. Hiszen az egész emberi nemért vérezett a te 
Megváltód; az ő haldokló ajkai az egész világ felett 
mondák el az áldó igéket; s nem ö tanitolt-e Igéd 
igy imádkozni : ..bocsásd meg a mi vétkeinket: 
pen mi is megbocsátunk azoknak, kik ellenünk vétet­
tek V” avvagy el tudnád feledni, hogy miként isten jók 
s roszak felett egyenlően kelti föl napját, miként a 
csillagok ezrei egyformán sugárzónak, a folt! egyen­
lőn zöldéi és terem jámborok és gonosztevő: körül, 
hogy miként az isteni gondviselés egv meszelerjedö 
iáként az egész emberi nem felelt jótevőieg terjeszti 
ki ágait, mellv alatt pi'.i nve tőle vcszsziik iniiidnvájan 
az öröm hamar fonyad.i virágait, tőle a jóé t édes 
gyümölcseit : úgy földi rendeltetésünk nekünk is ál­
dást terjeszteni mindenfelé, jói lenni miixenkiv !, ba­
rát legyen az vagy ellenség, szeretet!el közeledett búr 
felénk, vagy a gyűlölet sebző gyiiokiávai. így cse­
lekszik a keresztény, igy cselekedni kötelessége a ba­
lból ikusnak. Zárd ki tehát szivedből a gyűlölet és hosz- 
szuállás minden indulatját. Ki testvéreidet kővel sajtja, 
nyújts neki tápláló kenyeret. Így fog szolgálni a le 
szeretetteljes vizeleted nyílt bizonyiiékául kath. hited 
istenségének.

4) (iondolkoztál-e már felette, mit jelent hi­
tünk ck a „szentek egyességc‘:röi szóló ágazata"? Lásd, 
mi k. r. katholikusok nem szakaszkoduuk ei egvmástól 
ridegen. hanem egy családot képezünk, niellyben 
mindnyájan testvérek vagyunk. A láncz. melly e csa­
ládot összeköti : a szeretet: közös kincsünk : az 
imádság. A lélek. melly a tisztulás helyén várja 
szabadulásának boldog óráját, a beleg, ki ágyához sze­
gezve kínlódik, az árva. a szenvedő, az üldözött egy­
iránt vigasztalódva tekint e közös kincsre: mert tudja, 
hogy katliolikus testvéreinek milliói emelik fel napon­
kint az ég leié kezeiket az irgalom Istenéhez, hogy 
imádkozzanak érellök. És te meg tudnál feledkezni ir­
landi szenvedő kath. testvéreidről ? íme ők tőled tá­
vol vannak, éhségüket kenyérrel nem enyhítheted, 
meztelenségeket ruhával nem fúduzlicted : nyújts te­
hát nekik segélyt aj latos imádságodban. A buzgó fo­
hász felhat Istenhez a távolból is: ki mint egykor a 
tenger hullámainak csupán egy intéssel nyugalmat pa­
rancsolt ; ha bizodalommal kiállják hozzá : „I ram 
mentsd meg irlandi kath. népedet, mert nálad nélkül 
elvesz.lecsendesitkeli a gyűlölet, boszu és szenve­
dély hullámait mostan is : vigasztalást hozva a szen­
vedőknek, enyhületet a fájdalom terhe alatt roskndo-
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zóknak. Alig mult nehány éve. midőn Irnncziaország 
püspökei közös ajtatosságra szóliták fel a franczia né­
pet. miszerint imádkozzanak az angol nemzet megté­
réséért. A közös fohász kihallgattatást nyert. Angliában 
egymást érik a nevezetes megtérések; s ki tudja, ha 
nem közel-e már az idő. mit a nagy O'Connell jós 
lelke látott, mikor a hírneves XVestmünsleri apátság­
ban nagy mise fog énekeltetni? és te kélségeskedhet- 
nél. hogy buzgó imádságaid foganatlanul enyésznek el ?

CIsö keresztény eleink 300 esztendeig villák 
harczát a legvéresebb üldöztetésnek: mig végre fel­
tűnt Constantának a kereszt, mint jele a Krisztusbit 
elérkezett földi megdicsőitleiésének: 300 éve annak 
is. mióta Irland kalb, népe szenvedi a legvéresebb ül­
döztetést. várva a béke napjainak felderültél. I) az u- 
lóbiii századok valóságos márlirnépe. A kereszténység
hajnalán a mártírok elhullott vércseppei szolgáltak
magyául a kér. ős hit terjedésének a poaányok között 
midőn a vértanuk vérével térile meg Isten a hóhéro­
kat : most az üldözött irlandi könnvei-, verítéke- és 
szenvedéséből magzik fel a kath. hitnek messzeterjedő 
fája. hogy a világ mind az öt reszel árnyéka alá fogja. 
Csudáid ebben is kér. hitfelem I Isimnek valóban kü­
lönös utail. Lásd. migaz angol elfojtani törekszik a 
kain. hitet : epen e törekvésével tesz legnagvobb szol­
gálatot annak megdicsőitésére: mert az üldözött irlandi 
viskójából Isten szabad ege alá kilőhetve, midőn ha- 
zaját elhagyni kényszerül, magával viszi a földieké 
mindaz öt részébe kath. hitét, melly neki annyival 
becsesebb, minél lobbet szenvedett érette. így ion Ir­
land veteményes kertévé kilünknek. í gy látszik. Isten 
az irlandi nép kezébe adln a hit szövésekét, hogy el­
vigye magival a világ távol részeire, s a religio "vilá­
gosságát terjeszsze ott azok közt. kik a pogánv tudat­
lanság halálárny okában ülnek. Csak a mull liz év alatt 
inásléi millió Hlyen apostola hitünknek hagyta oda Ir­
land partjait.

Imádkozzál érettük szeretett hitfelem! hogy siker 
és áidas kövesse okét hosszú utóikban.

Mester István.

Nyngoti tong-kingi missio.
lótiszteiendő Ke törd. acanthai püspök és nyngoti 
tong-kingi apostoli helyettes levele Langiois és ('harrier 

urakhoz, a párisi külföldi missiók növeldéjébe.
Nyugoti Tong-King. május 25-én 1851. Craim, 

szeretett liszttársak' l tolsó levelemben missiónk mu.t 
éxi állapotárúl tudósifáin ónokét: e jelen a január hó 
óta történtek bű közlését foglalja magában. Visszatér­
temkor apostoli utómból, mellyel Nérón úrral Kien- 
Son-ban tettem, nehéz betegségbe esem. melly ollv 
elgyengült állapotba helyezett, hogy abból fel nem u- 
julhattam,s ez is okul szolgált arra, hogy elhatározzam

magam levegő-változtatás kedvéért Ke-Non-ha 
menni, ott egyszersmind tisztelt segédtársamnál baráti 
látogatást teendő.

A nyugalom, mellyel K e - \ o n - b a n élveztem, 
az Amat urrali cgyiittlét, kerti sétányaink, a szép 
hegyek, és különösen azon foglalkozásom, mellyel né- 
melly papokká szentelendők lelki gyakorlatai szerez- 

j lek. igen üdvösen hatottak testi és lelki állapotomra, 
s január végén ismét olly erőt és erélyt éreztem ma- 
gamban, mint egy Imsz éves ifjú. Január 26-án nyolcz 

I belföldinek adtam fal a hajnyiretet, más kilencznek a 
négy kisebb rendet, hatot aldiakonusokká szenteltem 

! hil, négyet diakónus- és hármat áldozárokká. Uly 
nagy számmal még eddig papokat sohasem szenteltem 

j Nz egészből legorvendezlelőbb az, hogv mindezen 
uj levitáik előttem mint igen jeles egyének tűnnek fel, 
es reményiem, hogy néhány hét alatt derék áidozárok- 
lá válnak. Miir vettünk föl uj hittanulókat , és ez öv­
ben is Jogunk néhányat luivenni, ug\ hogy Jean let 
püspök nagy nüveldéje még nem volt ollv telve, és 
alalán a belföldi papság képzési ugye nem volt még 
olly virágzó állapotban, mint épen most. A mi kis­
szerű növeldeinkben is iökelyes tevékenység van, sze­
me,\ ok mindig teljes számmal vannak, s a múlt évben 
kolerában elhull növendékek helyett mar újakat vet— 
hiiiix föl. Mindezen nüveJdéknek a lelkiekbeni vezér— 
lesre van saját kápolnájuk, tanáraik és belföldi lel­
készeik.

I ehruárlió kezdetén Amat ur kíséretében ismét 
K é-X i n h-bc jöttem, az én tulajdonképeni helyemre. 
Amat ur, miután nálunk Nérón és Konnard urak tár­
saságában néhány napot töltött és egyszersmind meg— 
luda. hogy azon rablók, kik Lafou tájékát nvuglalani- 
ták. elszéledtek, ismét Chinába, saját missiójához vette 
ihj.il. II bizonyára maga fogja önöknek megírni tong- 
kingi mCsiónknái tett utazásai okát és körülményeit, 
a miért is ezekről többet Írni fölöslegesnek tartom.

Ezután egy hosszú pásztori levelet késziték, 
mellyben tizennégy napi jubilaeumot hirdettem, mely- 
lyet o szentsége a pápa múlt évben engedménvezett. 
Minthogy pedig, az egész missiót általán véve,'keve­
sen vehettek volna részt a búcsúban, ha az mindenütt 
ugyanazon időben kezdetett volna meg, azért annak 
megkezdését minden kereszten) községben egymás 
után következő időre rendeltem,és egyszersmind min­
den térítőnek engedőimet adtam, sőt mindegyiket fel- 
híltam, hogy egymást kölcsönösen segítsék, sekként 
minden anyaegyházban a tizennégy napi szent bú­
csúra meghatározott napokon öt, hét pap volt jelen 
prédikálni és gyóntatni. Már bevégeztettek a bűcsúaj- 
tatosságok. négy vagy öt egyházat kivéve, mellyekben 
most kezdődnek, llusvétig mindenütt be fognak vé­
geztetni.

Nem képzelhetik unok, milly üdvös hatással volt
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» czcn 1,licsii a hí v éli lelkére nézve. Ké-Vinh-hen Üzen 
voltunk gyóntatok - hét belföldi, és három európai— 
és mindemellett még több is szükséges vo!,;i ,\ ju_ 
bileum itt csodálatos hatást szüli“, írja nekem Titmid 
ur. „e tizennégy nap alatt csak nekem 1 ‘jOO-an gyón- 
tak meg.“ — ..Megvallom kegyelmes püspök, b'ry ,> 
ezután nem sokára Castex ur. megvallom, ho.ry "mPu- 
eddií nem ismertem a jubileum hatalmát és ke<zye!em- 
bőségét, sőt erről eddig helyes kép,,lelem sem volt 
Hlilly sokaság, milly tolódás közt 1,heleli a gyóntató­
székhez közeledni, s milly türelemmel kebelt négy. öl 
napig várakozni mig meggyónni lehetett. Nekünk nem 
kell többé a bűnösöket keresni, hogy ók<;t szent Péter 
halójaba fogjuk; ők azok manók, kik elünkbe sietnek, 
sürgetnek és kényszerűnek bennünk, t. Ugy h my sem 
éjjel, sem nappal nem szabadulhatunk tőlük/"- ‘__
L c" r :ul d és C h :t r h <> " i «■ r urak is illy értelemben 
és illy lelkesedéssel tudósit,tlak.

•lenn tét püspök irá. hogy a kerületéi képző öl ! 
anyaegyházban i:i.25;i-an nyertek búcsút. Mindenki 
csodálkozik az üdvösség azon gyümölcsein, mellveket 
c kegyelmi idő létrehozott. Ilit, hagyottak , meuálalko- 
dollak. kik ezelőtt sem ni i i|,-sre sem hallgatlak, most 
egesz határozottsággal térlek meg. és egész bíróság­
gal járullak a szent gyónáshoz; sót több pogány ok is 
siel\e jöttek a keresztény religióhnn oktal ist venni. 
Örök hála Jézusnak és Máriának azon kegyelmekért, 
mellycket e missionak adott. Ál,lass -k és dicsöillessék 
az irgalmasság atyja most és mindörökké!

Ezen elórebocsaloltakbol bizonyára azt fogják 
tinók következtetni, hogy a kér szieim-k üldöztetése 
itt már megszűnt,s hogy mi az o y régen öli ,jlolt bé­
két valahára teljes mértékben éive,züK; azonban ez 
csalódás lenne. Az üldözés mindeddig b-gkevésbbé 
sem csökkent, sőt inkább növekedik.

Először toiib alsóbb midii mandarin külöaós ren- 
deic-teket bocsátott ki a religio ellen. meliyek azonban 
minket nem igen rettentetlek .... .. es hivatalunk telje­
sítésében is nem sokat akmin yo/.lnloik ; mindaz;':;tál
l’el let in püspök urnák fehruir 2.'i mi keit level 
különös aggodalmakat gerjesztett berniünk, láz egv- 
házfönök igy irt hozzánk : „A király báty ja lloang- 
bao berczeg. ki mag at az armamili trón törvényes 
örökösének tartja, s Ki mar egy izlien kísérletet tön 
megszökni, hogy. Isten tudja bot. segítséget keressen 
és magának a koronát el lógta j,. de mivel ekkor c/.el- 
ja nem sikerült, most másodszor valóban megszökött, 
és a király a keresztényekre gyanakodik , mintha ve- 
télytársának ezen megszökését ok mozdilotlák volna 
elő. E véleményében némelly élles maiid oinok is, mint 
a keresztény religio ellenségei, és neki különben bi­
zalmas emberei. annyira inegerösilék öt. hogy az uj- 
donkeresztellek ellen igen 1'elböszii l, s ezért több mi- 
nister-tanácsot is tartatott, hol azon czéljál, miszerint j

a keresztény religiót egész birodalmából kiirtja, most 
már inkább nyilvánossá tette, mint ezelőtt. Már tuda­
kozódott a keresztények száma, gyűlései és papjai fe­
löl; biztosokat vagy inkább kémeket is küldött szét az 
egész országba. hogy a hittérítők rejt bel veit kitudják 
s okét kezre kerítsék ; e mellett bizonyára még titkos 
és kemény parancsokat is bocsátott a tartományok kor­
mányzóihoz a keresztény religio és annak követői el­
len. 1’elleti n püspök egy rendelet másolatát is 
megküldé nekünk, mellyel a főváros nagy mandarinja 
a király tudtával s illetőleg parancsara a pku-xuani 
tartományba küldött, s melly igy hangzik ;

I hun- I h i e n (Ilué} város. 
Megújítása a Jézus religiójára vonatkozó 

liialo innak.

..Jézus religiója már régóta komolyan és a leg­
világosabban megtilt;,tolt, s mégis úgy tapasztaljuk, 
hogy e tilalomnak a nép közül sokan csak külsőleg 
engedelmeskednek, minthogy az említett rósz tant 
megszokva, azzal, hogy miliven. többé nem gondol­
nak. s alakiban el nem hagyjak. E mellett, mi legfőbb 
Imim. ők egy királyi herceget elcsábítani «igyekeztek.
A kerületek hivatalnokai es a községek eljárói, a tör­
vény parancsainak ellenére bátorkodtak ezeket tárni, 
és kevéssé fáradoztak azon. hogy őket a törvényszé­
keknek leladják. A huyeni mandarinok e dolgot mint 
egészen közönyöset tekintették, s azért vele mit sem 
gondoltak: a királyi udvar előtt szóltak ugyan Hlyen 
visszamesekről, de a nélkül. hogy azokat nyomozták 
v::ey kiirtották volna. Hlyen viselet állal egy manda­
rin állása valljon nem szennyeztelik-e be? Ezért mos­
tantól fogva minden hivatalnok összes erejét oda for­
díts'. hogy a hálós:ga alatt álló helységekben éjjel és 
nappal szoros nyomozásokat és szigorú vizsgálatokat 
Iarl-on, s azon esetben, ha Jé/.us ezen religiojánakkö­
vetőjére t latna, azt azonnal elfogassa, s a törvény­
széknek büntetés végett átadja. Az, ki e religióból 
vaui p pót álad vagy elfog, nagy jutalmat fog kapni; 
de a mint tapasztaljuk, az ezzel megbízott egyének 
illy Iontos ügyben igen hanyagok. ezért nem csak a 
kerületi öhivatalnokok, és kelységi elöljárók fognak 
keményen megfenyiltetni. de a huyei mandarinokra is 
nyilvános büntetés vár.**

E rendeletből és l’elletin püspök ur leveléből, 
mellyaek előbb rövid kivonatat adtam , láthatják önök, 
l'"~5 a király és mandarinjai azon véleményben van­
nak, mintha Hoang-bao herczeget a keresztények 
szöktették volna el. Ez ugyan nagy tévedés, vagy in­
kább nyomorult rágalmazás, do mégis jó ürügyül szol­
gai arra . hogy ellenünk iszonyatos üldözést támasz- 
szanak, vagy inkább, hogy azt tovább folytassák, és 
egyszersmind alkalmat nyújt arra, hogy a király jóa-



karaiát megváltoztassa, ki irántunk még eddig békésen 
\i?elte magát.

Azonban sem felietin püspök ur levele, sem a 
főváros mandarinjának rendeleté nálunk valami nagy 
meglepetést nem okozott volna, hacsak Schalller ur 
el:('íratása egyszerre félelembe nem ejt bennünket. 
Mártius első nap ja volt. midőn e szomorú eset történt. 
Erről esők a kuvetkezcnd0kl.cn Írok, mivel erre még 
ervszer visszatérek. Ekkor különféle aggodalmakat 
támasztó hírek szárnyaltak. Beszéltek egy uj. a nagy 
mandarinokhoz küldött rendeletről, s az ere-/, 
luriotnányban elszéiedt kémekről, kiknek kötelesség" k 
a hittérítőket és benszülött papokat felkutatni s a és 
valóban minden irányban voltak kémek észrevehetők.

Ké-\ inh-ben U bb na[ t töl- 
t, etek is, de mi .írni jól tud túl. idózésök okát. inn azon 

tét ... inl ább a lázadók n ■ zg; In i -
ira tigvelnek fel. minthogy utánunk leselkedjenek. A 
király "állal a religio ellet, titkosan kiadott es rend ki­
vi;! szigorú rendeseire néz ve. minthogy róla sokai .> i- 

ügyekez 1 meglulni, hogy túl; 
rá ráz benne, és fáradozásaim sikeresek valának. t — 
eyanis a mull hónapban az igazságügyi nagy manda- 

.... vek e : . ■11 rendi
a f.v-v másokiirhoz juHdlaé. meilvnek szabad, de meg 

vrtv iont szerinti hű fordítását itt küldöm.

Tu -Du c 4-ik évében . a 2-ik 
bőid -—dik napján ( márt. 30.)

Királyi rendelet.

Jézus tana az európaiaktól ide szivárog: ez tiltja 
a el. dók s a lelkek tiszteletét. Hogy az emberek 
szivet megcsalja s követőit lebilincselje, a mennyről 
é- szént vízről beszél. Hirdetői. j"l tudva, bog) az á - 
iadaiom törvényéi illy tant meg nem szenvedhetnek, 
uvoknak J. zusnak szenvedéseit ábrázolják a nép emit, 
hogy ezzel a tudatlanokat elámitsák. s miszerint a Im­
ii Hal félelem nélkül liaczoljanak. Mitly szomorú csala­
té«, miiiy különös vakil ás ! Minh-Menh uralkodása . 
a.att e vallás több rendeietek által tiltalotl. és a hány— 
szór vaiamellv keresztény vonakodott Krisztus tanát 
megtagadni. minden halasztás és kegyelem nélkül a 
legszigorúbban büntettetett. fhieu-Tri idejében is több 
parancs adatott ki. hogy ezen tan üldöztetése megujit- 
tassék, és. kivéve az öregeket és betegeket, minden 
makacs kereszténvkimelet nélkül büntettetett. Így mű­
ködtek a mi szent eldődeink teljes buzgalommal. szi­
gorúság- és kitűnő bülcseséggel, hogy ezen roszat 
gyökerestől kiirtsák, s szertartásaink hű megtartása. a 
zene művelése és alkalmas ruházati rend által a mű­
veltség magas fokára jutottak. Az alap . mellyen reli- 
gionk nvugszik : a jogosság, s ez megszűnik, ha azon 
emberek tana a műveletlenek szivébe és erkölcsébe

hat. mert ha a szív megvesztegetett, akkor minden job- 
I bulás oda van: a religio jogossága el van homályo- 

siivn. s ezért a jövő századok erkölcsiségére nézve a 
i legnagyobb jó tettek egyike. e rósz szokásokat eltá- 

volitani, s a sötétséget eloszlatni. Mi Tu-l)uc híven a 
■ kezdettől fogva tisztelt rendszerhez, mellyel mindenkor, 

minden tetteinkben, minden bírói ítéleteinkben, minden 
parancsainkban szem előtt tartunk, melly nekünk min­
denkor annak nyomozásában mi illő. s annak szorgal­
mas keresésében, mi alkalmas, kellő lájeüozásul szm- 
gál. tehát c rendszerhez híven, megbíztuk ministerm- 
munkat. hogy titkos tanácsunkhoz beadott egy kére­
lemre nézve. melly a Krisztus religiója eltörlésének 

ikséges vo át foglalja macában. készítene javasla­
tok E javaslat ministeriumnnknak azon szándékát log- 
laija magában, hogy az európai papok a igaz religio 
dicsőségére a tenger vagy folyók mélyébe vettessenek, 
s az annamiti papok, mint ezek tanítványai, ha a ké­
résziig lábaikkal nem tapadják, derékon ketté vágas­
sanak, hogy a törvény szigorúságát mindenki elismerje.

.Midőn o javaslatot megfontoltuk, rendesnek talál­
tuk. és ezért minden mandarinnak parancsol adtunk,
hagy azt végrehajtsák, jóllehet titkon, s a neműt hogy 
nyilvánitnák.

Ha tehát valaki, legyen az. bárki, egy európai 
napot följelent vagy a mandarinnak kézbesít, ki or­
szágunkba tolvaj módra belopódzott, hogy a tartomá­
nyokon áthúzódjék, s a népet megcsalja és eiámitsa, 
az mindenek előtt nyolc/, ezüst taelt fog jutalmul kap­
ni. s e mellett még annak felejószágát, ki a bűnösnek 
szállást adott: a jószág másik fele az ügyvedet illeti. 
Az orgazdák, nagyok vagy kicsinyek. s bár bosszú 
vagy rövid ideig rejtették is el az európait. szinte de­
rékon ketté vágassanak, s vízbe vettessenek, csak a 
gyermekek, kik megért korra még nem jutottak, kül­
dethetnek messze számkivetésbe. Azok. kik mint távol­
lévők a pap rajthelyéről semmit sem tudnak, e törvény 
alól fölmentetnek. — Hlyen tartalmú azon hires titkos 
rendelet. (Folyt, köv.)

Eatholikns hitélet.
c.

(; v •• r k. Szeiii-Miháivli.1. 20. Mi .i keresztény vin- 
i hí rnek'legtöbb öröme ? Mindeneseire az . ha látja mi- 
i ként terjed a szent kereszt hatalma. - mikent lepteíietik 
I ;t s/.eretet nagy parancsolatja naponkint jobban es jobban 
életi"'. Hív örömet érzek én. midőn az országszerte fel- 

! karolt szent ..gyermek se g-társulat" uj tagjaiként mtilat-
1 I«ttom lét Ilont megyében fekvő G y c r k hely.-eg anv.i- 
I vrrvház- és Horváth» Tompa tiókegyhazak kisde- 
! deit. Az. első áldozatmenet 1'. b. tű-én Oltári-szejitség 

kilétété, s a szent gyermekség-társulat szamara ke-ziilt 
é-nek elzengése mellett tartatott meg Ki írhatna le az



"•w «>n"iinct. nivlly mum nyáj ok anzaról lesugárzott. midőn 
kepocskvjí'.ket kezükbe kapák

Az < z alkalommal a szeretet oltárára letett 1 írt és 2 
ki . |>. pénzt illető helvere kiiidendi ez egyháznak gondos 
pásztorit, kit továbbra is éltessen az e^ek* 1 *ra !

CL
. .. . N ■■ - y - K " rS. sept. 10. Nagy örömmel lépünk mi 
körösiek muhi az 1 -len Jiázália, mint Vi a templom szó- 

s ;1 b'olíár tülxTiiakuluma ni. Kim Bernát jilebéi- 
mi- ur szívessége által ujonaii festve é.s aranyozva van. 
k<i-züii"t neki a hívek ncvélien! Örömmel jelentjük to- 
vahlia. hogy <• napokban ismét 2 eltévedt juhoeska óhaj­
tott a katholika egyház kebelébe térni, kik i- múlt vasár­
nap '' hivek épülésén- a hitvallást ünnepélyesen Intették.

' t. 20. Kifelejthet len népünk el tt a
ii'gkü; eleid, lefolyt tiyolrzad. lUeilyh.-li kegyes f.aiá-z: I- 
niiik. ( s aj ágii v Sándor Csanádi püspök ö méltósága, a 
bérmálás szentségét itten feladni kegyeskedett. Sietett is 

: . .... tsos népe mélt. fdp ászt órát lió—
dolal— es t isz. tele-tt élj esen fogadni,

illy buzgó "s vallásos hívei közt jelent meg már sept. 
- i-1 a esi \ e melt, lopasztorutik, S'etve ekei a bérmálás 
szeiitségében ré-zesiteni. mit ezek annál nagyobb áliiiat- 
H i vetie . minél inkább érzék e sokáig nélkülözött kegy- 
szei- .szükségességét. Tiz éve mull már tudnillik, hogy'‘itt 
.1 bérmálás szentsége kiszolgáltatott, minek következté­
ben majd tiz ezerre ment a bvrmálandvk száma, kikelő 
méltósága a négy szegedi plébánia-templomban, s az. e 
kerülethez tar!..:-.ó ki- teleken egy hét alaii a Szent

gvigasztalni, s a katholika egyedül üdve- 
zitő aa.la-dus hitben megernsi-em kegyeskedett.

-Uéltőságos löpásztőrünk egyéb áldásos léptei közi, 
imalyekei ez ap"-i"li Íoghtlkezasavüí összekapcsolni ke— 
gye-kedeit. legkitiinedii, volt szombaton délután a megyei 
r.ilwk látogatása, kike’ nem csak a bérmálás szentségével 
ellátni, hanem megható rövid atyai szónoklattal a büu és 
setetsi'g országából az igaz-ág ösvényére visszaterelni. 
>"t lelki hasznokra szolgálandó czélszvrü könyvekről is 
rendelkezni kegyeskedett.

Így örvendeztünk az l rban , igv mulattattuk he a 
.Mindenhatónak az. itteni sz. Rozáliáról nevezett kápol­
naiéin molt. lé-pásztorunk egészségéért engesztelő áldo­
zatot. így forrt még tartósabbá azon gyengéd Üiii érzel­
mek ki'iteleke. mellvckkel üdvünket s széni, jövőnket melt. 
I'öpászturunk becses éltével összekötjük, miért i> minden­
kor az egek I rához tiszta szívből fohászkodunk.

cm.
N a g V - \ á r a d - O I a s z i, sept. '20. A bérmálás 

.-zent-égének kiszolgáltata-a. a hivő keresztény nép kis­
dedei ezreinek a kutli. hitben a Szentlélek szent mulasztja 
általi megerősítése. szilárditása : az áldásos püspöki hi­
vatal legszebb. Jrgterhescbl) kötelességeinek egyike. Kb- 
heli szent kötelességének megfelelendő megyénk szervt- 
vetiszt elt főpásztora, nagyméltóságu Szaniszló Fe- 
rencz. püspök ur, f. évi augustushó 13-án megkezdi', apos­
toli körútját, mellyel egyházi megyéje öl . ti. m. sárréti-, 
vmlrődi-. gyulai-, körösvölgvi- és várad-olaszi kerület­
ben ez évben megtenni szándékozott, s mellvet f. hó 19-én 
szerencsésen be is végezett. Főpásztorunk útja inig egv

részről a jótetemvnyek es áldások valóságos kutforru- iva 
lun; más részről az őszinte tisztelet határt nem isni-TÖ 
ragaszkodás- es szeretetnek, [mellyel személye iránt 
csak hívei, hanem minden vallás-, rang- és rendbeliek 
minden különbség nélkül viseltetnek, nagyszerű kimuta- 
t.ása v. It. .Mintegy Itat ezerre ntogy szálmik azoknak, ki­
ket a megváltó Jézus üdvhozó hittanának bajnokivá fel­
avatott, buzdítva őket. majd mindenhol a hit- és erköl­
csösségben állhatatos megmaradásra , és minden üldözé­
seknek a Jézus nevéért béketiirőleges elviselésére. Ha­
tártalan buzgalma meg nem elégedett azzal, hogv a hit- 
czikkeket és keresztény kötelességeinket a hit meleg ről 
á r adóz o érzetével ada elő a templomban. la­
uem az. iskolákban is, hol a kisdedek között maga! - adása 
magasságát mintegy elfeledni látszatott, egészen hozzá- 
jok ti a magat hason1.iva, velők beszélgetvén, társuló - 
ván. s fogalmukhoz alkalmazott kérdéseket majd ezen, majd 
más tantárgyból tévén, igen itt az iskolákban is. hova'a 
esahídutvák- és anyákat is behívat t. kés sz:

a lut- es erkt 1 isise g, .. lánv -
- az iskola szorgalmas látogatásának sziikV-cét : !■ ikökre 
boté a szülőknek. hogy gyermekeiket az. istent fi-lee-m— 
es jámborságban, főleg pedig jó példa adásuk által ira-l- 
j'-a: gyermekeknek, hogy szülőik iránt, kik testi és ]e;ki 
boldogságuk elömozdilasan fáradoznak, •.■ngedelmesek, 
szoiogadok legyenek; a t anítóknak ledig . hogv* 
omyedetlcn szorgalommal telji-sitsé- siirgetvé-n kiiiönö- 
-eit azt : hogv a közökre hízott gvcrnv kofa-t az iniádsá”"— 
os olvaso elmondásában, az es - és szertar­
tásokban folytonosan gyakorolják : o vég!, a,.-. !<_
vs oivu.so-könyveket, katekizmusokat, bibliai lörteiietet. 
a ' aiiyaszciitegyház szertartásai magyarázatát. .- más . - 
-y!> hasznos könyveket, olvasókat, kepéket osztatott ki 
a gyermekek között. A templomokban p alig nt orv or­
gonát, másutt egyházi díszruhákat, aiaoit ismét iskolát, 
vaay más szükségeket es hianw mit volt kegyes pótolni
es saját költségével fedezni. Itt vlerőtlenedct 
özvegy-kot vigasztalván, amott isin a szülőiktől elmara­
dott area gyermekeknek öszíomíijuka: osztogatván, lés 
ennyi jó tettéért, ennyi kegyesség- és vigasztalásért mit 
tehetünk mi jobbat, mint ha azon kívánatét, mellver. min­
denül i de if lieg a kisdedek elolt egészén elérzekrnvülve
nyilvánított, teljesíteni fogjuk? r. i. ha ...... ■ -
Oh igen. mi lelkünk leikéből imádkozunk, s nmeik zni f, - 
gum-: nini lenkor legjobb atyánkért, eskériu fogjui; Isteni, 
bogy adjon neki erőt. adjon változatlan egészséga-t . hu rv 
mindazon jo szandokot, akaratot es eszmél. mit jo -zi\ n ,: 
i'ejt. a lejedelem. haza <;s egyház. papjai, him-; az ei,:- 
heriség javára megtestesíthesse I! I

VÍV.
\ any óla. September 10-kén. Míg f,jezi I ■ - -

rét ve tisztelt i'őpá.sztoriink, méh. R áttolt! er János, 
veszprémi püspök ur az általa rendezett és nvolez napig 
iártott nagyszerű nepmissiot Ivisilődön, hová az eg,tsz 
környékbeli ezerenkml zarándokolt díszes körmenetek- 
b-‘ii a kath. Itivek ilja es örege, részt veendők az örök é- 
b't tgetnek hall gátasában s töredelmessógre indíttatván. 
h'ÍKoket megerősítek az örök «'let eledével, melívet ő mél­
tósága maga csak egy napon is ezernél többnek tördelt : 
már aug. 29-kén, mint ö mlga eleve tudósítani ke­
gyeskedett kiilönkülön a pápai kerületi lelkipásztorokat, 
megjeleni a kegyes föpásztor fötisztclcndö .Márki Ignáez 
ajiát és veszprémi kanonok ur kíséretében először is Já-



kor hol közel 900-at; Némct-Tevelyen, hol «»-et : j - 
„ódban hol i 150-et; Csórón, hol 800-at ; VanyoUn, hol 
* , előbb lankadatlan buzgósággal felszentelvén a
vmvolai plébánia visszaállítása századot ünnepeitek em- 

involai kath. hívek buzgosaga áltál a tem 
tt f( lálíittatott disz« - uj kőkeresztet, \W-xt-, 

Va.yinm 900-at . Marczalth.-ön Ő.VI-Ct: 1 apan M" :
A váradon 700-at; Salamonban 300-at ; Kovasztban 800- 
,t és Hannán 8<Ht-at erősített me«: ö mlga a Szentlélek 
nialasztjaiban a Bérmálás szentesének k,szolgakutasa 
által .Mindenütt Ő mlga maga mutat a be a szeplőtelen 
szent mise áldozatot, mindenütt, hol magyar, hol nemet 
nyelven íÍ£yelme/.tetv«'n «'s oktat\:m a híveket a szviiuv 
léktől nvert bét ajándékra hogy most mar mint Krisz­
tusnak lelkent uj bajnoki híven megőrizzek a kegyelme- 
mek. t. mcllyeket a Bérmálás szentsége altat nyertek, áll­
hatatosak maradván a hitben. - hogy annak szent törvé­
nyéi szerint éljenek.“ Különösen e szent rzel könnyebb 
kieszközölhet ése végett «pásztori emlékül nyomai ott 
imádságot osztatott ki püspök <"• mlga az uj megbermal
raknak. , . . ,

Megható volt még továbbá püspök <• mlganaK azon 
;„vai gondoskodása és leereszkedése . mellyiieMogva , 
szent egyházban végzett szent ioglalatossaga után mm 
.lentin a plébánia-házba maga eleibe rendelvén külön az 
anvákat s külön az atyákat, kikhez, különös atyai szózatot 
intézni kegyeskedett.' Továbbá meglátogatván mindenütt 
az iskolákat is. csak újabb jelét adta ő mlga atyai szere­
tőiének kisded nvája iránt, mellyel mindenütt a legnyaja- 
,abb atyai leereszkedéssel ő mlga jobbadán maga kikér­
dezett. megajándékozván mindnyájukat számos s draga 
képekkel, imádságos és más hasznos könyvekkel.

< miután " mlíru mind«miit ü lv<;níigyohi>
epélyessége s iga őszinte fiúi hódolatial 

fogadtatott légven, mind a hívek, mind a vidékből "”Z"- 
sercglett egyháziak, mind a világi hatóság, mind különö­
sen az illető "kegy urak vagy személyesen vagy képvise­
lőik által, nevezetesen \ anvolan’a legkegyesebhen kinr- 
. mélt Szenczy Ferencz, szombathelyi püspök
ur aha!: mi is kérjük mindnyáján az egek l rat. hogy altija 
meg a mi kegyes atyánkat,'láradhatlan apostoli buzgalma 
«pásztorunkat élete minden utjain.

M i 11 e r m a y vr 1 g n á c z . 
vanv»lai plébános.

tendÖ. Néhány napi ott mutatása után ismét visszatérő 
Kolozsvárra, hol jelenleg kegyes leereszkedesevcl, művelt 
társalgásával és megnyerő nyájasságával a nala tisztelke- 
dők bámulatát nagyban költi fel. Röviden szólok : hogy 
szerethessük, elég ö méltóságát megismernünk. i

Jelentés.
Megjelent : „E m lék- k ö n y v.“ Kiadja Damelik 

János 1L kötet. n. H. tál) l. Ara 2 frt p. p. V volt ..R«-b 
„i„-t sz előliz.ctői c kötetet még kárpótlásul kapjak. I. 
kötet is valamint az első a jó és olcsó könyvkiadó társu­
lat ügynöksége által kühlet,k szét. Azon t. elolizetok, kik 
akár az egyik, akár a másik kötetet meg nem kaptak vol- 
nit, ide melLoztüssítnuk i<írunlni.

Értesítés.
Van szerencsém azon tisztelt szülőkkel, kik gyerme 

keiket intézetembe nevelésre vagy oktatásra ad,u szán­
dékoznák. tudatni, hogy nálam a rendes tanfolyam Octo­
ber 1-kén fog kezdődni : mire nézve a bciratasok ezennel 
megkezdetvén, a r< ggeli maikba,, fognak tartatni", melly 
alkalommal intézeten, terv,, és a «Ívétel föltételé, iránt bő­
vebb felvilágosi,ást. adandók lukasomon : I esten Zuldl.t- 
utcza 7-dik'szám alatti 2-dik emeleten.

Intézetembe, melly egészben újólag van elrendezve,
é< mindennemű szükséges tanszerekkel ellátva . ielloga- 
dok kosztos növendékeket és bejáró tanítványokat kik­
nek e I <• n, i. gy mnasi u ... i v a gy real-ira n V b a n i 
neveltet «’síiket olly módon eszközlendem, hogy azok. mi­
dőn az int /.étből kilépnek, állam-érvényes bizonyítvány- 
II v ;il íb írnak el láttatni. , ,

■ Intézetemnek 1'11-ik év ólai f<u,állasa, es azon foly­
tonosan növekedő részvét. .„«-Ilynek min. ekkoráig or­
vén,lett, kezeskednek arról, hogy semmi költségét laraü- 
sá-rot „em kímélek azon czélnak elérésere mcllybol a 
tisztelt szii.ők gyermeke,kel gondviselésemre bízzak. _

Best, sent. 21-én 1852. Mutsehenbacher Alajos,
egyetemi tanár.

Hazai tudositások-
Kolozsvár, sept. 22. Erdélyi coadjutor. Ha y 

n al d Lajos ő méltósága f. hó elsőjén, kívánt egészségben, 
Kolozsvárra megérkezett, hol az aggottan is kedves «- 
pásztortól s itt levő világi .- szerzetes papságtól t.-stv-r, 
s illetőleg fiúi ragaszkodással fogadtatott. K,-asszony- 
napján a kegyes atyák templomában, ezeknek lölkeres. re 
püspöki díszben szent misét végzett , melly alkalommal 
ritka buzgósága mindnyájunk figyelmét s becsli lesel v ont a 
magára. Következő napon, azaz 9-én Károly-b ejervárra 
utazott át, a püspöki székhelyet és káptalant megtekin-

Iga i ás.
Távollétünk alatt lapunk 39-dik számába egy neve­

zet,-sb sajtó-hiba csúszván, azt ezzel oda igazítjuk: hogy 
a jósol, só könyv kiadó-társulat által jövő évre kiadott 
naptáraknak az ára nem 3. hanem 9 kr. p. p.

K gyes a omany jjgyzéke.
A J é z u s sz. gyermeksége társulata föl- 

s égé Lésére: a nagy kátai kerület részéről 5 frt 18 
kr a csépai plébánia lőve részéről 3 Irt Ifi kr. p. p.

Asz roch US, kórháznak : nt. Jaky ferencz 
osh plébános ur 2t> kötet könyvet.

Kiadja „a jó és olcsó könyvkiadó társulat;“ szerkeszt.. 15 iu in el liu her ferencz.

Em ich és Eisenfels könyvnyomd a . u, i-utez, . 8. sz


